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SEKTOR ZA EKONOMSKE I PRAVNE POSLOVE
Izvrsni direktor sektora

Mirsad Avdi¢, dipl.oec

Intervju je preuzet iz informativnih novina nasSeg preduzefa.
KIKP «VIK»: o segmentu aktuelnog finansijskog poslovanja

RIJESENJE VODOSNABDIJEVANJA KROZ PRIMJENU ZAKONA O
KOMUNALNIM DJELATNOSTIMA

« Jedini izlaz, rad na sto ve¢em ocitanju i naplati vode
« Postignuti dobri rezultati u naplati starih ra¢una
« Istovremeno moramo aktivirati sve mehanizme stednje

U proslom broju naseg lista VIK, povodom usvajanja Izvjestaja o poslovanju za 2009. godinu od
strane Nadzornog odbora i Skupstine preduzeca, objavili smo sazetak ovog dokumenta, s obzirom
da je cjelovit Izvjestaj dostupan na intranet mrezi Preduzeca.

Za vecinu zaposlenika posebno je interesantan segment finansijskog poslovanja, odnosno
obezbjedenja sredstava za izmirenje obaveza. To je bio povod da obavimo razgovor sa izvrSnim
direktorom Sektora za ekonomske i pravne poslove Avdié Mirsadom .
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Pitanje: Tokom 2008, a posebno pocletkom 2009. godine, od strane Uprave najavljivani su
veoma teski dani za ovo preduzele, prvenstveno zbog nedostatka sredstava za
izmirenje obaveza, jer se cijena vode nije mjenjala od 1997. godine. Medutim, plate
zaposlenicima bile su redovne, zaduzenost preduzeca je na nivou prethodnih godina, pa,
jednostavno receno, da li je nasa zabrinutost na pocCetku godine bila opravdana, odnosno
ima li mjesta za dalju brigu?

Odgovor:

"Svjedoci smo, da nasi brojni zahtjevi za povecanjem cijena nisu dali rezultata i da najavljeno
uspostavljanje Agencije za formiranje cijena komunalnih usluga vjerovatno nece biti uskoro. Ovo
jesu dovoljni razlozi za brigu, jer raspoloziva novana sredstava od naplate vode i primljenih
dotacija iz BudZeta Kantona, odavno predstavljaju ograni¢avajuci faktor u radu ovog preduzeca.
Stalno ponavljamo, da bi postoje¢u cijenu vode i odvodnje trebalo povecati za 130%, da bi se
dobila stvarna cijena, koja treba da omogudi izmirenje troskova rada, ali i amortizaciju, odnosno
obnavljanje sredstava. To su pokazatelji sa aspekta matematike. Medutim, klju¢no je, da
povecanje cijene nije glavna opcija koju predlaze Uprava, ona predstavlja jednu od moguénosti i
sluzi za ilustraciju tezine stanja, ali i nasSe je misljenje, da nije posSteno ratnu Stetu i raniju
pogresnu politiku u ovoj oblasti sada “svaliti na leda" aktuelnih potroSaca. Dakle, rjesenje se
mora traziti u primjeni Zakona o komunalnim djelatnostima, ¢l.23.

Uporno se pozivamo na Zakon o komunalnim djelatnostima i ¢lan 23, kojim je regulisano, da sva
nedostajuca sredstva do ekonomske cijene treba da nadomiri Kanton. Nije ovo samo stav Uprave.
U istom duhu su i zaklju¢ci Nadzornog odbora i Skupstine preduzeca, sve je to prezentirano
resornom ministarstvu, medutim za sada bez konkretnih rezultata.

Nisu nase procjene na pocetku godine bile loSe uradene, naprotiv, samo smo ih ozbiljno shvatili.
I nisu ove poteskoce od jucer, ovo traje viSe godina. Sada je stanje samo eskaliralo, cijeli svijet
pri¢a o recesiji, @ mi smo dio okruzenja. Smanjene su investicije, evo, ovo je prva godina da iz
BudZeta Kantona nije izdvojeno niSta za obnavljanje postojeée mreze, stanovnistvo je
prezaduzeno i sve je teze naplatiti nase racune za vodu. Obratite paznju samo na ove podatke: u
2005. godini fakturisali smo vode u vrijednosti 34 miliona KM, a samo zaposlenici su kostali 19
miliona KM; 2009. godine fakturisali smo vode u vrijednosti 31 miliona KM, a zaposlenici su
kostali 26 miliona KM. Znaci, smanjile se koli¢ine prodate vode, troskovi zaposlenika se povecali
za 7 miliona KM, a cijelo vrijeme, cijena vode je ista. U cijeloj ovoj situaciji, vidjeli smo, da je
jedini izlaz rad na Sto vec¢em ocitanju i naplati vode, te smo u tom pravcu usmjerili sve
raspolozive snage. Posebno istiCem postignute rezultate u naplati starih racuna, jer tu imate posla
sa potrosacima, koji su iz raznih razloga, obaveze prema nama ,stavili u drugi plan®. Razlog
jednim dijelom lezi i u Cinjenici, da nemamo efikasne mehanizme iskljuéenja potroSaca kao neka
druga preduzeca, te da su ovakve nasSe intervencije Cesto tehnicki neizvodljive, komplikovane ili
skupe. Drugo, ¢ime se nebi bas trebali hvaliti, ali Sto smo prisiljeni zbog nedostatka sredstava,
jeste smanjenje radova na odrzavanju nasSeg cjelokupnog sistema. NasSa skladiSta odavno nisu
bila ovako prazna, rezerve materijala su svedene na minimum, nabavlja se samo najnuznije. Ovo
sigurno ima svoje negativne posljedice i po gubitke vode i po sigurnost rada cjelokupnog sistema,
ali to je nuznost. O ovome najbolje znaju naSe sluzbe odrzavanja. Dakle, da rezimiram, imali smo
redovne plate i nismo se dodatno zaduzili zahvaljujué¢i dobrim rezultatima u naplati, posebno
»starih® racuna za vodu, te stalno drzeci pod kontrolom sve troskove i nastojeci ih smanjiti koliko
je to god moguce."

Pitanje: Sta je sve uradeno kako bi se ostvarili dobri rezultati vezano za naplatu ,starih"
racuna?

Odgovor:

"Rezultat je to niza aktivnosti koje smo i do sada obavljali, ali mislim da pozivanje potrosSaca
telefonom i informisanje o dugu koji imaju prema nasem preduzecu je dalo dobre rezultate. Ovaj
posao radi jedan broj zaposlenika u posljepodnevnim satima, kada je i najveci broj potrosaca u
svojim stanovima. Mislim da je ovakvim radom postignut poseban efekat kod potrosaca koji nisu
platili mali broj racuna, tako da se ovom



aktivnosti dobro ,Ciste kartice potroSaca“. A ovakvih potroSaca ima puno. Naravno, iskljucivanje
potrosSaca iz snabdjevanja vodom je najefikasnija mjera. Volio bih, kada bi svakodnevno imali na
raspolaganju 2-3 ekipe samo za ovaj posao. Medutim, izvedena tehni¢ka rjeSenja priklju¢enja na
mrezu ¢esto oteZzavaju ili potpuno onemogucavaju primjenu ove mjere. Zatim, mnogi vlasnici
objekata ne dozvoljavaju pristup istim ili su nasilni, a radovi na ulici zahtjevaju odobrenje za
prokop, te tada imamo problem sa inspekcijama. Ovakve aktivnosti su nuzne, ali uvijek se brinem
da nasi zaposlenici ne dozive neke neugodnosti tom prilikom. Naravno ovu priliku koristim, da se
zahvalim svim zaposlenicima koji u¢estvuju u ovim aktivnostima a ujedno i pozovem sve
zaposlenike, pogotovo one sa distribucije, koji rade u turnusu, da se ukljuce u ovu akciju. Mogu
se direktno meni javiti i naravno dodatnim radom mogu popraviti svoj kuéni budzet
(stimulacija)."

Pitanje: KaZete da su nasa skladista sve praznija, da li je to rjesenje?
Odgovor:

"To je nuznost na koju smo prisiljeni. Bez para se ne ide u kupovinu. Neki dobavljaci ¢e mozda
dati i odgodu u placanju, ali to ¢e opet doéi na naplatu. ZaduZivati se bez pokrica nije rjeSenje.
Ovakva situacija ne odgovara nikome, ni nama koji obezbjedujemo materijal, ni sluzbama koje
odrzavaju sistem. Mnogo je komotnija situacija, ako robu imate na skladistu i odmah mozete
reagovati. Sve ovo sigurno ima posljedice i na gubitke vode u mrezi, ali Sta je-tu je, nadati se
samo da nece dugo."

Pitanje: Zar je stanje sa zalihama materijala bas takvo?

Odgovor:

"Kada se pogleda knjigovodstvena vrijednost materijala u skladistu, ¢ak bi se moglo pomisliti da
situacija nije tako ni losa. Medutim, ima dosta materijala koji su dobiveni putem donacija,
neposredno nakon rata, ili su ostali nakon izvodenja nekih radova, te nisu upotrebljivi danas ili je
potreba za njima veoma rijetka. Kako je nas sistem veoma velik, a u gradnji su upotrebljavani
razni materijali, profili i sli¢no, to, koliko god Zelite da budete racionalni, na kraju bude puno.
Nedostaje nam najviSe materijal za opravke mreze, profili koji se najéesée koriste. Mi sada
provodimo jednu aktivnost u kojoj sve sluzbe treba da popiSu svoje materijale u skladistu, odvoje
Sto je upotrebljivo, a $to ne, iskaZzu potrebe za minimalnim zalihama i tada ¢e se stvoriti uslovi za
donosSenje adekvatnih odluka u cilju racionalizacije na ovom polju. Materijala koji nam ne treba,
svakako se trebamo rijesiti."

Pitanje: Vidimo da se i pored nasih silnih aktivnosti pitanje cijene vode ne rjesava. Kakvi nam
predstoje dani, Sta Ciniti?

Odgovor:

"Svjedoci smo da su ovo teska vremena za sva preduzeca. Bez obzira ¢ime se bavite i kakav
proizvod nudite nekome, to treba prodati i naplatiti. Sreca, da mi imamo osigurano trziste, ali
treba i naplatiti, a to postaje sve teze. Zato ¢e nase aktivnosti na Sto vecoj naplati vode biti i
dalje u prvom planu. Naravno, ovdje treba napomenuti i digitalizaciju sudskih predmeta, ¢ime ¢e
se obezbijediti ubrzanje procesa rjeSavanja sudskih postupaka, sto bi u konacnici znacilo i
povecanje stepena naplativosti. Istovremeno moramo aktivirati sve mehanizme Stednje, odnosno
onaj prag sta se sve Stedi, spustiti joS niZze. Sigurno je, da moramo povecati aktivnosti i na
otkrivanju krade vode, aktivirati neke mehanizme za sprjeCavanje ovih radnji po uzoru na neka
druga javna preduzeca, mada sam svjestan, da su potrosaci jako domisljati i da to sve ne ide
lako. Pitate Sta ciniti? Nama je raditi nas posao kako najbolje umijemo u datim uslovima. Niko
nezna do kada ce sve ovo trajati, zato bih zaposlenicima preporucio da se strpe, dodatno ne
zaduzuju, jer su vec sada mnogi prezaduZeni.Sigurno je da bi izvrsni direktori u pogonima
potencirali i neke druge probleme sa kojima se susrecu, ali ja sam se ovom prilikom samo
osvrnuo na problem obezbjedenja finansijskih sredstava, jer je to jedan od mojih zadataka.



